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Várospolitikai 
film-feliratok

(In.) A közélet vásznára rávetül­
nek a várospolitikai árnyak és to­
vább pereg a film. Egy furcsa és za­
varos burleszk-darabot adnak, 
melynek közismert tájain kézenfog­
va lépked az egymással ellentétes, 
de szinházpolitikai ötletekben telje­
sen megegyező ős-liberális irány a 
Hegymegi-féle ellenzékkel... Akár­
csak Zoro és Huru... A két jeles 
filmstar, akiknek közismert arcfinto­
rait premier plánokban szinte feles­
leges is bemutatni, újra meg újra azt 
az egyetlen témát és három-négy 
trükköt hígítja fel, amelyen ma már 
mosolyogni sem tudunk. Unalmas, 
régi és agyoncsépelt kis ötlet. Hogy 
úgy mondjuk: népnek való darab. 
fis ez a momentum ösztönöz bennün­
ket arra, hogy egy-két uj felirattal 
érthetőbbé tegyük a szezonsláger-fil- 
met: hadd értsék meg a népek is...

Hegymegi Kiss Pál, a lelkes szín­
házbarát és népszerű habitüé, sze­
méhez illesztett látcsövei nézi a kul- 
turprogrammot, mely a kőszinház fa­
lai között évröl-évre oly áldozatra- 
kész megajánlással folyik... A moz­
gékony ellenzéki vezér, ki még a ká­
kán is kulturcsomókat keres, ezegy- 
szer megelégülten bólint. Tapsol a 
városi szinhdzpolitikának. Utóvégre 
is száz operett-előadás fölér tiz csi- 
gekerti kuttal s így az öntudatos vá­
lasztópolgárok nem halnak 
Szabó Jucitól Olympiáig, 
stein Számitól a vörös 
klasszikus-szerzőkig annyi 
túra halmozódott már fel, 
csak közös plattformon 
selni.. 
berálizmus: az ellenzéki s a hivata­
los. Elindulnak a színházi válságot 
megoldani... S valljuk meg őszin­
tén:

szomjan.
— Gold- 
szinlapos 
sok kul- 
hogy azt

lehet elvi­
összefog tehát a kétféle li-

ebből lesz a mozi.

liberális etika egyetlen megol- 
ismer: „felemelni a mozik vi-

A 
dást 
galmi adóját s ugyanakkor a Csoko- 
nai-szinházét elengedni." Ez körül­
belül annyit jelent, mintha a világ­
bajnok Nurmi ballábát leamputálnák 
azért, hogy a többi versenyzők na­
gyobb eséllyel indulhassanak az 
olimpiászon. Vagy például a refor­
mátus nagytemplom két tornyát le­
rombolnák, hogy a városháza ne lás- 
sék annyira alacsonynak ... Olyan 
ez, mintha valaki a lakótársait beol­
taná tüdövész-bacillusokkal, hogy őt 
a krónikus gégehurutja ellenére is a 
ház legegészségesebb emberének 
tartsák. Vagy hogy tovább füzzük a 
hasonlatot: Debrecen város belterü­
letén megszüntetnék a vízvezetéket, 
hogy a külsőségi tifusz-megbetege- 
dések arányszáma ne légyen rosz- 
szabb a belvárosénál...

fis most az lehetne a filmfelirat, 
hogy — „miért épen a mozikon ke­
resztül kell a színházat fölsegélyez­
ni?" Hiszen minden kis fillér, amit az 
emberek szórakozásra s kulturszük- 
ségletekre költenek, kárára van a 
színháznak is. Ezen az alapon be le­
hetne csukni a nagyerdei strandfür- 

dót, Bika-kávéházat és a cukrászdá­
kat, ahol a könnyelmű emberek für­
dő-kabinokra, habos kávéra és — 

; horribile dictu — jeges csokoládéra 
! költik el azt a pénzt, amin harmad­

rendű támlásszéket is vehetnének. 
Eőt mitöbb, az is megtörténik, hogy 
egyes szűklátókörű polgárok szép­
irodalmi s tudományos könyveket 

; vásárolnak egész éves ‘páholybérlőt 
helyett... Állítson tehát a Csokonai- 
szinház egy ellen-Mélinsz kereske­
dést. egy ellen-Galambos cukrászdát 
és nyisson a foyerben egy szénsa­
vas-forrást, mert könnyen megeshe- 
tik, hogy Balatonfüred fürdőigazga­
tósága a nyári szezon alatt konkur­
enciát csinál a „Gyurkovits fiuk“ 
debreceni előadásainak ... fis hogy 
ezt Hegymegiék a várossal együtt 
még nem tervezték ki, azon fölötte 
csodálkozunk. Judtunkkal ugyanis 
Balatonfüred épugy „kurzuskezek­
ben“ van, akárcsak nálunk az Ura- 
nia-mozi...

Van erre nekünk egy másik felira­
tunk is: „Miért csak azóta veszedel­
mes a mozi, amióta az ÉME, Kér. 
Liga s egy állásából elűzött, mene­
kült magyar köztisztviselő tulajdo­
nában van? Miért nem emelték fel 
annakidején Fejér Ferencék vigalmi 
adóját s miért nem fáj például város­
házi körökben az a telekkönyvezett 
tény, hogy az őspolgári jelleggel 
nem rendelkező Magyar Általános 
Hitelbanknak összesen hat házastel­
ke van a Piac- és Arany János-utcá- 
kon? A debreceni mozik tulajdonosai 
szivükből-lelkükből örülnek, ha azt 
tudják, hogy olyan derék és minden 
tekintetben puritán becsületességü, 
keresztyén magyar embereknek, 
mint amilyenek a Gyarmathy Istvá­
nok, családi házaik vannak? Miért 
fáj tehát a túloldalon a Szabó József 
alispán sokat emlegetett „emeletes 
ház-sora"? Mi végignéztük a debre­
ceni háztulajdonosok jegyzékét, de 
egyetlenegy emeletes házat sem ta­
láltunk, ami az övé volna, sőt föld­
szintes ház is csak négy van „Szabó 
József“ néven s ezek közül is három 
nem azonos a mozi-igazgatóval... 
fis ha övé lenne a londoni Piccadilly, 
kilenc-tiz newyorki felhőkarcoló, ha 
a mozgószinházak őt megillető jöve­
delméből megvásárolta volna az Eif- 
fel-tornyot s a kínai császár hetven 
kilométeres pagodáját: ugyan, kinek 
mi köze volna hozzá...?

Amikor végigfutunk a debreceni 
háztulajdonosok névsorán és tétova 
szemünk átsiklik a sok Franckon és 
Weiszon, Polkákon, Frenkelen, Liclit- 
biaun, Glückön, Preizleren, Monds- 
cheinon, Finksteinon, Kleinon, Ehren- 
reichon és Kupfersteinon: elgondol­
kozunk azon, hogy milyen jó lehet 
„tősgyökeres debreceni cívís"-nek 
lenni. Nekik nem rójják fel. hogy há­
zakat vásároltak a szesznagy- és tu­
dom is én, miféle kereskedések jö­
vedelmeiből, melyeket a vevőközön­
ség a színházi pénztár nem kis ká- 
rárá az ö kasszájukba hordott ösz- 
sze... És ugyanakkor a keresztyén­
nemzeti tulajdonban levő debreceni 
mozik örökös céltáblái a színházi po­
litikusoknak ... Mert ne felejtsük el,

hogy a Vigszin|iáz-mozi s a katonai 
I'iszti Kaszinó mozija egy percig 
sem láttak egymásban üzleti ellenfe­
let, az ébredő magyarok tagjai eljár­
nak Csömör Gyula mozijába. A „kon- 
kurrensek“ tehát nem veszekesznek, 
de a városi politika mindent elkövet, 
hogy a Csokonai-szinház egy lénye­
gileg teljesen más vállalkozás: a 
mozi leszorítása árán tudjon ügy­
amennyire felemelkedni.

Hát ez — enyhe felírást alkalmaz 
va helytelen s egészségtelen do­
log. A színházi válságot ilyen utón ,

fis itt jön az utolsó felirat: ..Házi­
mozit a városnak!"

Uram-Istenem, minek? Nem elég
.............................. --- ....-...... . mozi az, ami itt történik a szemünk 

nem fogják megoldani soha. A ke- I láttára?...
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Véget ért az OFB javaslat 
általános vitája

A gazda képviselők a részletes tárgyalás alkalmával erélye­
sen állást foglaltak az állam elővásárlási joga mellett

Budapest, július 4. A Ház mai ülé­
sén harmadszori olvasásban elfogad­
ták az önkormányzati igazgatás 
folytonosságáról, a Szerbiával kötött 
gyámügyi egyezményről és az Ausz­
triával kötött kereskedelmi pótegyez­
ményről szóló törvényjavaslatot, — 
majd áttértek az 
gyalusára.

Barkas István: 
a földosztás nem 
formában, amilyet a szociális és 
gazdasági helyzet megkívánt volna. 
Majd azt igyekszik bizonyítani, hogy 
a nagybirtokos osztály nem mindig 
tanúsított hazafias magatartást. A 
javaslatot nem fogadja el.

Mivel ezután szólni senki sem kí­
vánt, az elnök a vitát berekesztette.

Mayer földmivelésügyi miniszter: 
A javaslat senkire közterhet nem ró 
és szem előtt tartja a megváltást 
szenvedők és a földhöz juttatottak 
érdekeit. Számtalan előterjesztés ke­
rült hozzá a földreform pénzügyi 
megoldását illetően, de valamennyi 
sokkal súlyosabb feltételű volt, mint 
amit a javaslat foglal magában. A ja­
vaslat nem a megváltást szenvedet­
tek érdekeit tartja egyoldalúan szem 
előtt, hanem annak

a sok kisembernek javát is, aki 
földhöz, vagy házhelyhez jutott.

Az a nagy összeg, amely a megvál­
tás folytán az országba kikerült, a 
gazdasági élet hasznára fog válni.

A Ház ezután általánosságban el­
fogadta a javaslatot.

A részletes tárgyalás 
alkalmával nagyobb vita indult meg 
a 6. szakasznál, annak két kardiná­
lis pontja ügyében, nevezeesen az 
állam elővásárlási joga és a földmi- , 
velésügyi miniszternek adásvételi 
szerződések körül gyakorlandó jó­
váhagyási jogának biztositása tekin­
tetében.

OFB-javaslat tár-

Kifogásolja, hogy 
történt meg olyan 

a

Kassai Károly a szakaszban bur­
kolt intézkedést lát az állampolgárok 
osztályozása tekintetében. Kéri a 
szakasz elvetését.

Ezzel szemben Csontos Imre a 
jobboldali pártok helyeslése közben 
rámutatott arra, hogy akié a föld, 
azé az ország. Helyesen cselekszik a 
kormány akkor, amidőn a múlton 
okulva a földbirtokforgalmat bizo­
nyos megkötésektől teszi függővé.

Rassai Károly: Hadik János gróf 
másként beszélt. (Nagy zaj a jobbol­
dalon.)

Csontos Imre: Más Hadik 
grófnak az érdeke és más a 
érdeke. Mindenkinek,

a kormánynak és a Ház 
tagjának kötelessége, a
nemzeti szempontokat szemelött 

tartani.
(Helyeslés és taps.)

fíródi Ernő: Szintén amellett sora­
koztatja fel érveit, hogy az állam elő 
vásárlási jogára nincs szükség és 
Csontos Imre beszédét reakciósnak 
nevezte. (Gúnyos derültség a kor­
mánypárton.)

Simon András: Mióta reakciós a 
néptömegről való gondoskodás? (Zaj 
a baloldalon.)

Szabó Imre: Ha egyszer valakinek 
a kezében a föld megcsúszott, úgy 
nem azt kell nézni, hogy ki ad töb­
bet érte, hanem nemzetvédelmi szem 
pontot, hogy kinek kezébe kerüljön a 
föld.

Csik József: Nézete szerint a föld- 
birtokrendezö eljárás még nincs be­
fejezve és a szakasz módosítást 
nyújt arra, hogy földhöz jussanak 
azok a kisemberek, akik a magyar 

• föld védelmében annyit szenvedtek a 
lövészárokban.

Barkas Géza: Ez bolsevista be­
széd! (Zaj és ellentmondások.)

MÁRK ENDRE NEM LEHET ELNÖKE A DEBRECENI ÜGYVÉDI KA­
MARÁNAK

Ezután felolvassák Hegymegi Kiss 
Pálnak az igazságügyminiszterhez 
intézett interpellációját Márk Endré­
nek a debreceni ügyvédi kamara el­
nökévé történt megválasztása tár­
gyában. Indokolásában elmondta, 

rcsztyén-nemzeti irányzat ellenzői­
nek tehetetlen haragját megértjük 
ugyan, sőt azt is meg tudjuk magya­
rázni, ha például egy Hegymegi Kiss 
Pál elkeseredésében még a Manszot 
is megcélozza egy rája nem tartozó 
ügyben. a kívánt célt azonban vé­
ges elménkkel nem bírjuk felfogni.

János 
milliók

többi 
nagy

hogy a legutóbb tartott kamarai vá­
lasztások alkalmával a kamarai vá­
lasztmány és a tagok Márk Endre 
dr-t választották meg az üresedés­
ben volt elnöki tisztségre. Ezt a vá­
lasztást az igazságügyminiszter ha-
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tályon kívül helyezte. Arra kérte a 
minisztert, hogy figyelemmel a régi 
precedensekre, változtassa meg ál­
láspontját és a rendeletét vonja visz- 
sza.

Pesthy Pál igazságügyminiszter 
válaszában hangsúlyozta, hogy a ka­
mara elnöki tisztsége behívás utján 
nem tölthető be. Ha az elnöki állás , 
megürül, úgy a teendőket az elnök­
helyettesnek kell ellátni, őt a törvé­
nyes helyzet magyarázása vezette az 
intézkedésében és
WWWWWMWWWWMWMMMWWWWWWWWWWWWWW

Ellentétes hírek Amundsen 
megmentéséről és haláláról

Orosz jégtörő harca a nyolc métere« jégtömbökkel
Berlin, julius 4. A Lokalanzeiger 

tromsői jelentése szerint a Lewer 
Brotiiers angol cég tulajdonában 
levő Albion jacht egy norvég halász­
gőzös segítségével

megmentette Amundsent és tár­
sait,

akikre a Spitzbergák déli csúcsának 
vidékén akadt. Mindkét hajó útban 
van Tromső felé. A Marina I. olasz 
hidroplán, amely már napok óta 
Tromsőben vesztegel, elindult a két 
hajó felé. A hirt más forrásból nem 
erősitik meg.

E hir után pár órával Oslóban az 
a hir terjedt el. hogy Norvégia északi 
partjain megtalálták Amundsen holt­
testét, melyet a tenger árja a part 
felé sodort. Ezt a jelentést szintén 
nem erősítették meg.

Emelkedtek a létfentartási költségek
136 millió* passzíva a külkereskedelmi mérlegben

Budapestről jelentik: A pénzügy­
miniszter most bocsátotta ki május­
ról szóló jelentését, amely szerint :• 
Magyar Nemzeti Bank értékkészlete 
május folyamán 10 millió pengővei 
emelkedett. A postatakarékpénztár­
nál és a budapesti 13 legnagyobb 
pénzintézetnél elhelyezett takarék- 
betétek álladéka májusban 12.2 mil­
lió pengővel emelkedett, a hó végén 

Huszonnégy éven aluli magyar 
állampolgárnak nem adnak vízumot 

az oláhok
A budapesti oláh követség bukaresti utasításra jár el 

és irredenta veszedelmet emleget
Budapestről jelentik: Genfben egy- i Ez az „engedmény“ nem sokat ja- 

re több szó esik a vízumkényszer j vitott az előbbi állapotokon, de még 
megszüntetéséről és azt nem egy 1 ez a helyzet is csak rövid ideig tar­
nyugati államban lényegesen enyiii- tott, mert most az oláh kormány 
tették is. E törekvésekkel szemben
főleg Románia részéről mutatkozik 
ellenállás.

A múlt év őszén az oláh kormány 
egyenes utasítására a budapesti oláh 
követség

megtagadta a vízumot a 14 éven 
aluli gyermekek számára, akiket 
meg szülőikkel együtt sem en­

gedtek Erdélybe.
A magyar kormány diplomáciai 

közbelépésére az oláh kormány visz- 
szavonta ezt a rendelkezést, de nem 
teljes mértékben, hanem azt odamó- 
dositotta, hogy az oláh követség 
adott ugyan beutazási engedélyt, ha 
azonban a gyermek önálló útlevéllel 
utazott, akkor is a követségen a ki- ; 
sérö útlevelébe beírták a gyermek ; 
nevét és amikor a kisérő vissza akart < 
térni Magyarországba,

csak úgy engedték át a határon, 
ha a gyermek is vele volt.

Hagy forgalom, kicsi haszon,
régi igazság és könnyen érthető. Kiterjedt vevőkörünket csakis nagy 
tömegű bevásárlásokkal tudjuk kellőképp ellátni, amely óriási előnyt 
biztosit ár tekintetében. Saját érdeke tehát, ha árainkat figyelemmel 

kiséri, mert igy számottevő megtakarítást érhet el.

Kontseh Géza h. r. t.
fiitiii: Mi-i. is. Fiüáiti: fiih. a-a.
Telefon : 22. Telefon : 1003.

precedens alkotás szempontjá­
ból sem tehette meg azt, hogy 
az ügyvédi kamara autonómiá­

ját megsértse.
Hegymegi Kiss Pál viszontvála­

szában újból hivatkozott a régi pre­
cedensekre. mire Pesthy Pál igazság | 
ügyminiszter hangsúlyozta, hogy 
semmiféle precedens sem tudja ál­
láspontjában megingatni, mert ha el­
térne attól, nem látná biztosítottnak 
a kamara alkotmányos jogait.

Az ülés 7 órakor ért véget.

Két nap múlva segítség érkezik a 
Viglieri-csoporthoz

Milano, julius 4, A Corriere della 
Serának a Kraszin orosz jégtörő fe­
délzetére kiküldött külön tudósítója 
közli, hogy az orosz jégtörő kedden 
elérte a Platen fokot. A hajó rendkí­
vül lassan halad előre s óránként alig 
tesz meg többet másfél mérföldnél. 
Ilyen körülmények között még

legalább két napig tart, amig a 
hajó eléri a Lundberg —Viglieri- 

csoport jégtábláját.
A jégtörő orrának hatalmas nyo­

mása alatt a hajó előtt időnként hét­
nyolc méter magas jégtömegek tor­
nyosulnak, úgyhogy a gőzös mind­
untalan megakad s újból és újból 
kell nekivágnia a hatalmas jégréteg­
nek.

összesen 419.1 millió pengő volt.
Az 1928 év első hat hónapjában a 

külkereskedelmi mérleg 136.4 millió 
pengővel volt passzív. A létfenntar­
tási költségek indexszáma májusban 
a lakbért is beleértve 114-ről 117-re 
emelkedett. A nyilvántartott munka­
nélküliek szama 14.230, ami az egy 
év előtti helyzettel szemben 4.2% 
csökkenést mutat. 

újabb vizumnehézséget támasztott. 
Kiskorúaknak, vagyis

24 éven aluliaknak most egyálta­
lában nem ad ki vízumot.

Ezel az intézkedéssel Románia a ma­
gyar ifjúságot teljesen elzárja an­
nak lehetőségétől, hogy Erdélyben 
lakó rokonságát felkeresse.

Az oláh követséghez többször for­
dultak információért ennek a rendel­
kezésnek az okai iránt, a követség 
azonban minden részletesebb felvilá­
gosítás elől azzal a lakonikus válasz- 
szal zárkózott el, hogy szigorú buka­
resti utasításra járnak el és módjuk 
sincsen ilyenformán arra, hogy a 
helyzeten változtassanak, vagy pe­
dig egyesek javára kivételt tegyenek

Erdélyből kapott értesülésünk sze­
rint az oláh kormány ezt a rendelke­
zést az agent provokátorok legújabb
AMMMMAMVWMMWMWMAWMWWMMWMMMWWWMSMWMWW

Chamberlin nem hajlandó 
megvizsgáltatni a magyar kisebb­

ségi panaszokat
London, julius' 4. Az alsóházban ma 

Buxten azt a kérdést intézte Cham- 
berlainhoz, hajlandó-e az európai 
béke érdekében a népszövetségi ta­
nácsnak a magyar panaszok meg­
vizsgálására bizottság kiküldését ja­
vasolni. Chamberlain igy válaszolt: 
Nem vagyok hajlandó ennek a kez­
deményezésnek eleget tenni, ha a 
kisebbségeknek joguk van panaszra, 
van megfelelő eljárás, hogy ezeket a
****************S*»W*SAWM»WA*MWWi*í^y»WWWW

Lemondott a
Belgrad, junius 4. A kormány tag­

jai ma délelőtt 10 órakor rendkívüli 
minisztertanácsra ültek ősze, hogy 
megtárgyalják a két kormánypárt, a 
radikális és a demokratapárt teg­
napi határozata által előállott uj 
helyzetet. A két kormánypárt, mint 
ismeretes, tegnap úgy döntött, hogy 
a politikai helyzet megoldását, csu­
pán koncentrációs kormány megala­
kításával tartja keresztülvihetönek. 
•A minisztertanács egy óra hosszat 
tartott és 11 órakor Vukicsevics a 
királyi udvarba sietett, ahol több
mint egy óra hosszat tárgyalt Sán-

Egy huszonkéteves anya bestiális 
módon megölte csecsemőjét

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
Hajduföld tegnapi számában részle­
tesen beszámoltunk Szabó Margit 22 
eves cselédlány gyermekgyilkossági 
bűnügyéről, aki tudvalevőleg két hó­
napos gyermekét lúggal meggyilkol­
ta. Mint ismeretes, a súlyos anyagi 

akciója következtében adta ki, mert 
Erdélyben főként a Magyarországon 
tanuló erdélyi egyetemi hallgatókat 
fogták be a legkülönbözőbb „haza­
árulás!“, vagy ahogy ők nevezik, ir­
redenta körökbe és a román szigu- 
rancia állítása szerint a Magyaror- 

! szagon tanuló ifjúság már eddig is 
i sok kellemetlenséget szerzett „irre­

denta“ magatartásával az oláh ha­
tóságoknak. Ugylátszik,

ezt akarja Románia megtorolni 
azzal, hogy a magyar állampol­
gárok gyermekeinek Erdélybe 
való utazását lehetetlenné teszi.

Most, hogy a nyári szezon beálltával 
ismét megrohanják az Erdélybe utaz­
ni akarók vízumokért az oláh kö­
vetséget, egyre-másra szaporodnak 
a vízumok megtagadása miatt emelt 
panaszok.

panaszokat a népszövetségi tanács­
nak tudtára adják. A javasolt vizs­
gálóbizottság, az én véleményem sze­
rint csak arra vezetne, hogy a már 
fennálló nehézségeket és kellemet­
lenségeket még inkább kiélezze. 
Meg vagyok róla győződve, hogy 
nem tesz szolgálatot a békének az, 
aki rövid időre megkötött szerződé­
sek revízióját javasolja.

szerb kormány
dór királlyal. Az audencia délután 
egy óráig tartott és amikor Vuki­
csevics elhagyta a királyi palotát, 
közölte az újságírókkal, hogy be­
nyújtotta a királynak az összkor- 
mány lemondását, amelyet Sándor 
király azonnal el is fogadott.

A délután folyamán megkezdőd­
nek a tárgyalások Sándor királynál 
a zuj koncentrácós kormány kineve­
zése ügyében. Beavatott politikai 
körök véleménye szerint a kormány­
válság ezúttal rendkívül hosszú 
lesz.

gondokkal küzködő leányasszony 
kiadta a gyermekét gondozásra 
Szatmári Sándorné Szotyori-telepi 
asszonynak, kinek havi 16 pengőt 
fizetett. Szabó Margit julius 2—án ki­
ment a telepre, hogy gyermekét 
meglátogassa, de ekkor már

kivitte magával a palackos üveg­
ben előre elkészített marólug- 

oidatot.
Az anya az előre megfontolt terv 
szerint kivette a bölcsőből gyerme­
két azon ürüggyel, hogy a kertbe 

, viszi játszani, a hígított zsíros szó- 
dából egy borospohárnyit a szájába 
töltött. Nem sokkal a bestiális me­
rénylet után Szatmáriné észrevette, 
hogy a kisgyermek hörögni kezd, 
rögtön telefonált a mentőkért, akik 
a kisgyermeket kiszállították a klini­
kára. A gyermekklinikán megállapí­
tották, hogy súlyos mérgezési eset­
ről van szó s az esetről jelentést fet- 

j tek a rendőrségen.
A lelketlen anyát átkisérték az 
ügyészség fogházába. A gyermek­
gyilkos anya ellen, akinek gyermeke 
reggelre meghalt, megindult az eljá­
rás.
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A Déri-téren építik fel a vegyes­
dandár parancsnokság palotáját

(A Hajduföld tudósítóidtól.) Meg­
írtuk már, hogy a keddi napon több 
miniszteriális kiküldött társaságában 
Debrecenbe érkezett Végh Kálmán 
honvédelmi államtitkár, aki itt a ka­
tonai hatóságokkal és a város veze­
tőivel a laktanya építési ügyekben 
folytatott fontos tanácskozásokat. 
Ezeknek a tanácskozásoknak egyik 
leglényegesebb része a debreceni 
vegyesdandár parancsnokság uj szék­
hazának felépítése körül forgott. A 
vegyes dandár több emeletesre ter­
vezett palotáját tudvalevőleg a Déri

„Hányféle képpen mehet a juhász 
szamáron“

írj. Liszt Nándor dr szerzői jogbitorlá* címén 3000 pengőre 
beperelt egy pesti színházat

(A Hajduföld tudósítójától.) Ifi. 
Liszt Nándor újságíró szerzői jogbi­
torlás címén feljelentést tett az „Uj 
Színház“ tulajdonosai, Upor József 
és felesége ellen a törvényszéken és 
ugyanakkor

3000 pengő kártérítést is követel.
Ifj. Liszt Nándor keresete szerint a 
„Hajduföld“ kiadásában megjelent 
„Tudjátok-e mi a jogrend?" cimü 
krokis-könyvében van egy kroki, 
melyet jól ismernek lapunk olvasói 
is. A cinie: Hányféleképpen mehet a 
juhász szamáron? Ezt a krokit az év 
elején Orsolya Erzsébet előadta az 
Uj Színházban.

A krokik előadására azonban — a 
kereset szerint — az Uj Színház nem 
kért és nem is kapott a szerzőtől en­
gedélyt és ezért arra kérte a buda­

Előre megfontolt gyilkossággal, 
rengeteg okirathamisitással vádolják 

Erdélyi Bélát
Elkészült a vádirat — Százötven tanú bizonyítja 

Erdélyi Béla bűnösségét
Budapest, julius 4. Temesváry 

Gyula ügyészségi alelnök, az Erdé­
lyi Béla-ügy előadója elkészítette a 
84 oldalra terjedő vádiratot Erdélyi 
Béla és társai bűnügyében. Temes- 
váry a vádiratot átadta Sztrache 
Gusztáv főügyésznek, aki a vádirat 
elkészítésével kapcsolatban a követ­
kező hivatalos közlést adta ki:

Erdélyi Béla és társai bűnügyében 
a kir. ügyészség Erdélyi Bélát gyil­
kosság bűntettének kísérlete, továb­
bá gyikosság büntette címén azzal 
vádolja, hogy felesége, Forgács An­
na életét előre mogfontolt szándék­
ból kioltani megkezdte azáltal, hogy 
Budapesten 1927. év május 20-án és 
az azt követő napokon veronállal 
megmérgezte. Az ekként megkezdett 
cselekményt azonban ama okból, 
hogy feleségét a szakértő orvosi ke­
zelés akkor megmentette, be nem vé­
gezhette, azonban feleségét Millstad- 
ban 1927. év augusztusában egy szer 
pentin útról ölési szándékkal letaszí­
totta. Ugyancsak ölési szándékkal 
veronállal történt megmérgezés után 
a halál bekövetkezésének siettetése 
végett 1927. év augusztus 27-én elő-

Mezőgazdasági 
petróleum, benzin és gáz­
olaj, valamint amerikai 
traktorolajok legolcsóbb 
be»»er»éii forrása 

téren akarják felépíteni. Szerdán 
délelőtt Végit Kálmán államtitkár a ' 
katonai és a városi kiküldöttek tár­
saságában helyszíni szemlét tartott 
a Déri téren, ezután pedig a város­
házán bizalmas értekezlet volt, ame- j 
lyen a vegyesdandár székházának ■ 
ügye igen kedvezően alakult és most I 
már csaknem bizonyosra vehető, 
hogy az uj székházat a Déri téren ' 
építik tel. Hir szerint a palota épité- ■ 
sót még a nyáron megkezdik és 1929. |
őszére már be is fejezik az épít­
kezést.

pesti törvényszéket, hogy 
szerzői jogbitorlás vétsége cí­
mén mondja ki az Uj Színházat 
bűnösnek, ezenkívül kártérítés 
címén 3000 pengőben is marasz­

talja el.
A felperes keresete indokolásában 

elmondta, hogy az Uj Színház har­
minc estén keresztül szerepeltette 
miisorán a szóbanforgó krokit, egy 
estére 100 pengő tiszteletdij illette 
volna meg előadási jog címén és 
ezért kér 3000 pengő kártérítést az 
elmaradt haszon fejében. A budapes­
ti törvényszéken Ragó József dr. 
törvényszéki bíró előtt ma volt ebben 
a perben perfelvételi tárgyalás, a fe­
lek meghallgatása után az érdemle­
ges tárgyalást szeptemberre tűz­
ték ki.

I re megfontolt szándékkal a nyakára 
i szorított zsineggel megfojtotta, meg- 
, ölte.
' Ezenkívül vádolja a kir. ügyészség 

Erdélyi Bélát különböző hamisítá­
sokkal, 28 rendbeli magánokirat ha­
misítás bűntettével, 5 közokirathami- 
sitás bűntettére való felhajtás, egy 
bevégzett s egy megkísérelt csalás 
bűntettében azzal, hogy 21 váltót és 
7 különböző magánokiratot és érett­
ségi bizonyítványt és mezőgazdasági 
diplomát, egy doktori diplomát és 
két kazánhasználati engedélyt hami­
sított. Csalás által egy esetben 16000 
pengőt megszerzett, másik esetben 
pedig 22000 pengőt megszerezni 
megkísérelt.
wwwwwwwwwwwww

i — Nyaralók figyelmébe 1 Woerl, 
1 s. útikönyvek, valamint Baedecker- 

féle útikalauzok az összes nyaraló 
és fürdőhelyekről legújabb kiadás­
ban kaphatók Csá'hy Ferenc egye­
temi könyvkereskedésében, Piac-u. 
8. Telefon: 2—93.

Olvassa a HajduflMdet 1

Mcgi/ar Fanto Műveli Ft.
debreceni kirendeltségénél

Ferenc József-ut 42. a.
Telefon: 7—77. szám.

JÓ REGGELT!
Engedjék meg, hogy bemutatkozzam:

S ÁLÁN MUKI
vagyok.

Figyeljenek rám!
Mától fogva sokszor fogunk találkozni!

A népjóléti miniszter korlátozni 
óhajtja a fiatalkorúak házasságát

Budapest, julius 4. MTI. A népjóléti 
és munkaügyi miniszter valamennyi 
törvényhatóság első tisztviselőjéhez 
körrendeletét intézett a fiatalkorúak 
házasságkötése céljából kiadandó 
hatósági orvosi bizonyítványok 
ügyében. A mostani gyakorlat sze­
rint ilyen bizonyítványt a törvény­
hatóság tiszti főorvosa, kerületi 
tisztiorvos, a járási orvos és községi 
vagy körorvos adhatja ki. A népjó­
léti miniszter az igazságügyminisz­
terrel és a belügyminiszterrel egyet­
értve elrendelte, hogy az ilyen bizo­
nyítványt

csak a törvényhatósági tiszti­
főorvos, továbbá a járási orvos 
és a rt. városok ügyvezető or­

A „Napkelet“ Liszt 
Nándor könyvéről

(A Hajduföld tudósitójától.) Azt a 
nagy könyvsikert, mely dr Liszt Nán 
dórnak, a Hajduföld munkatársának 
„Zokon ne essék“ cimü uj krokis 
kötetét népszerűvé tette, a sajtóban 
megjelent kritikák bizonyítják a leg­
ékesebben. A „Magyarság“, „Ma­
gyar Kultúra“, „Uj Nemzedék", „A 
Cél" s a többi fővárosi és vidéki 
lapok egyértelműig állapítják meg 
a Lisztius-krokik irodalmi értékeit. 
Legutóbb Tormay Cecile kiváló fo­
lyóiratának hivatalos irodalmi kriti­
kusa ir terjedelmes méltatást a „Zo­
kon ne essék“-röl. A kritikai ismer­
tetés a szatírákról szóló bevezető 
rész után e következőket írja:

— Liszt Nándor találó ítéletet 
mond külső és belső ellenségeink­
ről, ahol kel), magunkról is. Van-e 
valami elérhető eredménye az ilyen 
javító célzatú szatíráknak ? Aki akár 
közéletünk visszásságait, akár iro­
dalmi és művészeti téren burjánzó 
gyarlóságait figyeli, úgy találja, hogy 
a világ bizonyos megkezdett, hogy 
úgy mondjam : divatos irányban to- 
vább.forog „keserű" levében, bárhogy 
csipkedi-bunkózzák is irányát a sza­
tirikusok. Ez azonban talán mégis 
csak látszat. A sok-sok szatíra végre

vosa állíthasson kfe
még pedig minden esetben kizáróan 

I az illetékességi területen lakó, vagy 
állandó ott tartózkodó egyénekről, 
tekintettel arra, hogy korai házas­
ságkötések egyes vidékeken feltű­
nően nagyszámnak. A túl fiatal és 
fejletlen házasulandók esetleges le- 
származói érdekében lehetőleg

korlátozni kell a házassági enge-
i dély kiadását,

legnagyobb lelkiismerettel és szigo­
rúsággal tartoznak eljárni és a bizo­
nyítványt csak abban az esetben 
adhatják ki, hogyha a házasulandó­
nak a házassághoz szükséges fejlett­
sége minden kétséget kizáróan meg­
állapítható.

is annyi sebet ejt tárgyán, hogy 
egyik-másik halálossá válik, önis­
meretre tanít, — tudjuk, hogy aki 
belátja tévedését, máris a javulás 
utján van. Liszt Nándor szatirái igy 

I egy egészségesebb világnézet, nem­
zetibb érzés és finomabb Ízlés eljövete­
lét szolgálják. Igen gazdag anyagot 
ölel fel s versben és prózában fel­
váltva figurázza ki életünk nevetsé­
ges elemeit.

— A cim : „Zokon ne essék . ..“ 
mintegy azt mondja, hogy végered­
ményben tréfa az egész, nem kell 
érte haragudni. A mű azonban, igen 
helyesen, azt célozza, hogy igenis, 
essék zokon minden nyílvessző, mert 
csak igy van jogosultsága. A kötet­
nek vannak igen elmés darabjai, 
melyek nagy irodalmi műveltségről 
tesznek tanúbizonyságot. Azt is jel­
zik, hogy a szerzőben a költő az 
elmejátékost nem tudja egészen el­
hallgattatni, mert Liszt Nándor nem­
csak szellemes ember, de jeles költő 
is. Könyve derűs, szép és igaz, mely 
méltó az elolvasásra.

M ....... _ 
lapot olvas. Kávéházban 

borbélynál, újságárusnál követelje a 
„H A J D U F ö L D“-et|
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A külföld humora

SZÁLLODÁBAN 
„Különös dolog a mosdótálat 

ilyen helyre tenni I“ 
(Söndagsnisse")

*
A görög katholiVus 

cserkészek ünnepélye
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

debreceni magyar görögkatholikus 
egyház, 965. sz. „Vasvári Pál" cser­
cserkészcsapata a görögkatholikus 
elemi iskola dísztermében julius 8-án, 
vasárnap este nyolc órai kezdettel 
műsoros cserkészünnepélyt rendez, 
melynek.műsora a következő: 1. Dr 
Sik Sátfflor: Cserkész induló. Énekli: 
A cserkészcsapat énekkara. 2. A 
kiscserkészek 5 törvénye. Elmondja: 
Szilágyi Dezső. 3. Megnyitó beszéd. 
Mondja: Orosz Bálint. 4. Sz.avalat. 
Előadja: Színia Zoltán. 5. Cserkesz 
színdarab. 6. Cserkész dalok. Énekli: 
Az énekkar. 7. A cserkész 10 tör­
vény.' Elmondja: Kozma Zoltán. S. 
Szavalat. Előadja: Bakó Sándor. 9. 
Monológ. EŐadjá: Béríde Sándor: 
„Jóska bácsi 'csőrkész lőtt.“ 10. Mo­
nológ. Előadja: Nagy István: „A tó- 
tocska.“ 11. Cserkész színdarab. 
Koszter Atya: Cigányok a táborban. 
Ezeken kivül számos cserkészjáték 
és vigjelenet lesz bemutatva. Be- 
léptidij nincs, de a műsor megváltása 
kötelező.

Harmincnyolc rendőr 
vizsgája a rendőri tan­

folyamon
(A Hajduföld tudósítójától.) Julius 

3-án és 4-én volt a debreceni rend- 
őrkerület őrszemélyzeti tanosztá­
lyának záróvizsgája. A nyolc hóna­
pos tanfolyam után 38 rendőr tett 
záróvizsgát. A vizsga elméleti részét 
tanosztály iskolatermében tartották 
meg Isaák László rendőrfelügyelő, 
örszemélyzeti parancsnok, továbbá 
vitéz Sarkady Eerenc felügyelő, tan­
osztályparancsnok, Bacsó József, 
vasdényei Vasdényey István, Be­
regszászi Gyula felügyelő és dr 
Jóna Kálmán ügyvéd vizsgáztató 
bizottsága mellett. A vizsgázók köz­
jog, közigazgatási jog, büntető jog, 
kihágási jog. szolgálati és szervezeti 
szabályzat és első segélynyújtásból 
tettek elméleti vizsgálatot.

A vizsgán a rendőrök a bizott­
ság legteljesebb elismerését ér­

demelték ki.
Szerda délután 1 órakor a vizsga 

eredményét kihirdette Isaák László 
kerületi főparancsnok, amely szerint 
a 38 tanfolyamot végzett rendőr kö­
zül
tizennyolc jeles eredményt ért el. 

Ezenkívül tiz jó és tiz elégséges 

eredmény volt. Délután a DTE pá­
lyán mutatták be a rendőrök a vizs­
ga gyakorlati részét, amely zárt 
rendű szabadgyakorlatokból, töltés,

„Ha lesz városi mozi, azt is szubven­
cionálni kell“

I Debrecenben nincs szükség több moziengedélyre — Csömör 
Gyula, akit legméltatlanabbul sújtottak a vigalmiadó emelés­

sel, nyilatkozik a moziügyről
(A Hajduföld tudósi tójától.) A vá­

rosi közgyűlés a balpárt gyűlölet­
től elvakult vezérének indítványára 
tudvalévőleg megszavazta a mozik 
vigalmi adójának 13-ról 25 száza­
lékra való felemelését. A határozat­
tal kétségkívül a három legnagyobb 
debreceni mozit akarták sújtani 
nyilvánvalóan csak azért, hogy a ke­
resztyén kézben lévő mozi-fúzión 
üssenek egy jó nagyot és megbosz- 
szulják azt a példátlan vakmerősé­
get, hogy Magyarországon van még 
üzleti vállalkozó, aki nem zsidó és 
mégis mer és tud keresni, ha ko­
rántsem is olyan fantasztikus össze­
geket, mint azt a városi közgyűlésen 
állították. A gyűlölet elvakultságá- 
ban a városi közgyűlés persze meg­
feledkezett arról, hogy van Debre­
cenben egy negyedik mozis is, aki 
„se nem Kansz, se nem Mansz“, se 
nem ébredő magyar, nem kér. liga 
tag, még csak nem is menekült tiszt­
viselő, hanem egyszerűen egy de­
rék, becsületes, dolgos, szorgalmas 
magyar ember Csömör Gyula, aki 
húsz esztendeje mozis Debrecenben. 
Ez. a Csömör Gyula nem tagja a 
Hegymegi által annyira gyűlölt 
mozitrösztnek, nem politizál se jobb­
ra, se balra, hanem dolgozik meg­
feszített munkával, hogy nagy csa­
ládját eltarthassa és amellett áldoz­
hasson a jótékony- és kulturcélok- 
nak is. A vaktába megszavazott, 
képtelen és nevetséges vigahniadó- 
viiieíés, amely csak a másik három 
mozi ellen irányult volna, most 

; mégis öt sújtja legjobban. A Hajdu- 
: föld munkatársa érdekesnek tartotta 
1 megkérdezni Csömör Gyula véle­

ményét a vigalmi adóemelésről és a
I városi közgyűlés határozatáról, 

melyrenézve ezeket mondotta Csö­
mör Gyula, aki a magyar mozisok 
között egyik legrégibb szakember. 
BUDAPESTEN CSAK 10 SZÁZA

LÉK A MOZIK VIGALMIJA
— Rendkívül meglepett, — mon- 

I Uotta, — hogy a közgyűlésen nem 
I akadt ember, aki tiltakozott volna a 

vigalmi adó felemelése ellen. A mo­
zik vigalmi adója eddig is itt volt a 
legmagassabb, tizenhárom százalék, 
ugyanakkor, amidőn Budapesten 
csak 10 százalék vigalmi adót fizet­
nek a mozisok, holott jól tudjuk,

■ TELEFON: 1694. 

Igazság van, de csak egy, 
Hogy jó árut és szépet, 
Olcsót és egész frisset, 
l*Úlffy-cégnél szerezhet
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tüzelés, vívás, kötözés és dzsiu- 
dzsicu fogásokból állott. A most le­
vizsgázott rendőröket a napokban 
osztják be szolgálattételre.

hogy Budapesten egy házban több 
mozilátogató lakik, mint itt három 
utcában. Annál meglepőbb ez a ha­
tározat, mert hiszen az egész vilá­
gon oda törekednek, hogy a mozi­
kat mentesítsék a vigalmi adó alól. 
A mozi a legjobb szórakoztató hely, 
ahol a közönség oktatást is nyer és 
olcsóságánál fogva hozzáférhető a 
legszegényebb néposztályok szá­
mára is. A mai súlyos gazdasági vi­
szonyok között az emberek kedély­
állapotára valósággal gyógyító ha­
tással vannak a mozgófénykép- 
szinházak előadásai.
AZ EMELÉS A SZEGÉNY NÉP­

OSZTÁLYOKAT SÚJTJA
— Annál is inkább meglepett 

Hegymegi Kiss Pál képviselő urnák 
az az indítványa, hogy a vigalmi 
adót 25 százalékra emeljék, mivel 
ezideig sokan azt gondolták, hogy 
Hegymegi Kiss Pál képviselő ur de­
mokratikus politikát képvisel és 
mindenütt a szegény emberek támo­
gatására törekszik. Ugyanez volt a 
véleményem eddig Ekli József bi­
zottsági tag úrról is. Most megdöb­
benve értesültem, hogy mindketten 
a leghangosabban követelték a vi­
galmi adó felemelését, holott nekik 
tudniok kellett volna, hogy ezzel az 
emeléssel a legszegényebb népréte­
get sújtják a legjobban. Az emelés­
sel ezeket a szegény embereket 
megfosztják attól a legcsekélyebb 
szórakozásuktól is, melyet eddig a 
mozgószinházak olcsóságuknál fog­
va nyújtottak nekik. Legérdekesebb 
persze a dologban az, hogy éppen 
azok törtek a mozik ellen, akik egy­
általán nem járnak moziba, s épp ez 
oknál fogva nem is ismerik a mozik 
helyzetét. Tudniok kellett volna, 
hogy Debrecenben több mozienge- I 
délyre nincs szükség, hiszen a jelen­
legi engedélyek közül mindössze há­
rom van igénybe véve és köznapi 
előadásokon ez is soknak bizonyul, 
s köznapokon csaknem teljesen üres 
házak előtt tartják előadásaikat, me- : 
lyek mellett üres a színház is. így 
nyilvánvaló, hogy a szinházválság- 
nak nem a mozi, hanem a gazdasági | 
helyzet a legfőbb oka. Békében és a ' 
háború alatt, noha a mozik akkor is j 
megvoltak, Debrecen két színházat

a
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is eltudott tartani, ma pedig egy sem 
él meg. Debrecenben a mozikat és a 
színházat kizárólag a tisztviselők, 
kereskedők, iparosok és a munkások 
látogatják és a polgári osztály het­
ven százaléka, a gazdaközönség 
egyáltalán nem jár se moziba, se 
színházba. Ez teszi azután olyan 
nehézzé a helyzetet.

| A VÁROSI MOZI IS SZUBVEN­
CIÓRA FOG SZORULNI!
Külömben azok az urak, akik 

a mozik súlyos megadóztatását kö­
vetelték. nagyon jól tudják, hogy 
egy újabb moziengedély kiadásával 
a színház helyzete nem nyerne or­
voslást. Debrecenben ezidö szerint 
öt moziengedély van kiadva, azon­
ban ezenkívül még rendes mozit 
tart fent a Tiszti Kaszinó is, mely 
éppen a legértékesebb közönséget 
veszi el a moziktól, sőt van mozi­
engedélye a kereskedelmi iskolának 
és több iskolának is, amiből az is kö­
vetkezik, hogy ezen iskolák növen­
dékei nem járnak a rendes mozi­
előadásokra. Egyszóval még egy 
mozi engedélyezése következtében 
úgy megnövekedne a konkurrencia, 
megszaporodnának a debreceni mo­
zik kiadásai, hogy nemcsak a most 
üzemben lévő mozgók mennének 
tönkre, hanem a színházon felül még 
a városi mozi is szubvencióra szo­
rulna. A debreceni mozik a múltban 
is óriási nehézségekkel küzdöttek és 
mig a fúzió létre nem jött, addig 
mmdegvik a tönk szélén állott és 
csakis a fúzió mentette meg őket a 
pusztulástól.

HEGYMEGIÉK ELLENTÉTBE 
KERÜLTEK ÖNMAGUKKAL

— Legérdekesebb a dologban, 
hogy azok az urak, akik a városi 
közüzemek ellen harcolnak és na­
gyon helyesen azt hangoztatják, 
hogy a város üzemei ne csináljanak 
konkurrenciát az adófizető polgá­
roknak, ennél a kérdésnél ellentétbe 
kerülnek önmagukkal és minden­
áron egy városi mozi-közüzemet 
akarnak csinálni a súlyosan adózó 
mozisok kárára. Én jártam Ameri­
kában és ott láttam, hogy sem az 
államnak, sem a varosnak nem sza­
bad olyan közüzemeket fentartani, 
amelyek az adózóknak versenyt csi­
nálnak, sőt egyenesen az a köteles­
ségük, hogy az adózók megélhetési 
lehetőségeit elősegítsék, támogassák 
és minden vonalon biztosítsák. A 
fent említett bizottsági tagok erről 
a magasztos hivatásukról a mozi 
válllalatok ügyének tárgyalásakor 
elfeledkeztek és egyenesen az adózó 
polgárság rovására követelték a 25 
százalékos vigalmi adót és az aj 
moziengedélyt.

MIT CSINÁLJON HEGYMEGI?
— A fenti működése helyett azt 

tanácsolnám Hegymegi Kiss Pál ur­
nák, hogy járja végig a telepeket és 
kérdezze meg a lakosokat, hogy 
miért akarják száz számra eladni a 
hazaikat. Azt felelnék neki, hogy be­
tegség, munkanélküliség miatt köl­
csönöket vettek fel házaikra és nem 
bírjak a rettentő magas kamatterhe­
ket megfizetni. Ahelyett, hogy a mo­
zik ellen harcolna a képviselő ur, 
hasson oda, hogy azok a szerencsé­
sek, akiknek megadatott az a kivé­
teles helyzet, hogy saját szükségle­
teik fedezésén felül pénzüket kiad­
hatják kamatra, elégedjenek meg 
kevesebb jövedelemmel, mert nem 
a mozi-ügy, hanem ez a legnagyobb 
érdeke a városnak és a kispolgárok-
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olvasható a Park szálloda kávó- 
kázAban. VIII., Baross-tér 10.

vitéz Kolos- 
végzettsége

szerűen fölszerelt pályázati kérvények
i KI házkerületi elnökséghez címezve a gimr 
ziunii igazgatósághoz nyújtandók be. Az V 
osztály párhuzamosításával egy helyettes

miatt vitéz Kolosvd- 
és a „Hajduföldet“ 
Nemzeti Könyv- és 

által indított

Dr Zágoni István 
Debrecenben

Az erdélyi magyarság kiváló 
zéralakja, az országos nevű publi­
cista, a kolozsvári Magyar Párt és 
Székely Társaság elnöke szerdán 
Debrecenbe érkezett, ahol felkereste 
a menkült társadalom vezető egyé­
niségeit. Dr Zágoni István egynapi 
itt-tartózkodása után Budapestre 
utazik, ahonnan julius 18-án tér 
vissza Debrecenbe, hogy megtartsa 
általános érdeklődéssel várt előadá­
sát a Nyári Egyetemen.

SEIPEL ELFOGADTA DINGHOFER 
IGAZSÁGÜGYMINISZTER LE­

MONDÁSÁT
Bécs, julius 4. Dinghofer igazság­

ügyminiszter, a nagynémet párt tag­
ja a Kun Béla ügy miatt lemondott. 
Seipel kancellár elfogadta Dinghofer 
igazságügyminiszter lemondását. Az 
uj igazságügyminiszter ismét a nagy­
néniét párt soraiból fog kikerülni.

A RENDŐRTISZTI VERSENYEK
Budapest, julius 4. A szombathelyi 

kerületi rendörfőkapitányság tiszti­
kara által rendezett országos rend­
őrtiszti sportversenyek 
lövő csapatversenyben 
kerületi főkapitányság 
ponttal.

HORVAY RÓBERT ELŐADÁSA A 
TANÜGYI KONGRESSZUSON
Budapest, julius 4. Az egyetemes 

tanügyi kongresszuson ma 19 szak­
osztályban folyt a magyar kultúra 
fejlesztésének értékes és maradandó 
munkája.

A középiskolai szakosztályon töb­
bek között Horvay Róbert dr a mo­
dern nyelvek középiskolai tanításá­
ról tartott értékes előadást.

Intézkedések 
a ref. gimnáziumban 

a jövő tanévre
Beiratkozás, előjegyzés, nyug­
díjaztatás, uj pályázatok, az 
V-ik osztály párhuzamosítása

A református gimnáziumba a jövő tanévre 
julius hóban 410 tanuló iratkozott be a II— 
Vili, osztályba azok közű!, akik a folyó tan- 

-évben a gimnáziumb-n sikeresen 
tanulmányaikat. Az I. osztályba julius 1. és 
2. napján 116 tan ló jegyeztetett elő. A be­
iratkozások- és előjegyzésekből is látható. 
Hogy az I—-IV. osztályba a szeptember, be­
iratkozás alkalmával még lehet tanulókat fel­
venni. Egyébként is még hátra varrnak azok, 
akik szeptemberben tesznek javitóvizsgála- 
tot. Az V—VIII. osztályban, ahöl párhuzamos 
osztályok nincsenek, a létszám már az ed­
dig beirt tanulókkal betelt, mert az 1924-iki 
középiskolai törvény szerint az osztályok 
létszámát fokozatosan csökkenteni kell 10 
év alatt 40-re az eredményes tanítás és ne­
velés érdekéből. A törvény ezen rendelkezé­
se szerint a jövő, 1928—29. tanévre egy-egy 
osztályba 52 tanulónál többet nem lehet fel­
venni. Különösen nagy az V-ik osztályba 
való tolulás, úgy, hogy erre való tekintettel 
a tanári kar határozata értelmében dr. Bal­
tazár Dezső püspök beleegyezésével a jövő 
tanévre párhuzamos V-ik osztályt fog az in­
tézet felállítani abban az esetben, Ita a je­
lentkezők száma megfelelő lesz, amire biztos 
kilátás van. Hegy az igazgatóság ióelőre tá­
jékozva legyen, fölkéri mindazokat, akik az 
V-ik osztályba szándékoznak beiratkozni, 
hogy julius 20-áig minden héten kedden és 
szombaton okvetlenül jegyeztessék elő ma­
gukat az igazgatói irodában. Vidéki tanulók 
az elöjegyeztetért levélben is eszközölhetik. 
8. Szabó József igazgató és Révész Lajos

nyugdíjaztatása folytán a gimnáziumban meg­
üresedett egy inagya-latin és egy latin-görög 
nyelvi rendes tanári tanszék, amelyre dr. 
Baltazár Dezső püspök a pályázatot augusz­
tus 12-i terminussal meghirdette. A szabály-

Elnapolták a főtárgyalást a „Hajdú 
föld“-nek Szathmári Zoltán ellen 

indított sajtóperében
a vádlott szakértőjének távolmaradása miatt 

töredékek, amelyek kiforgatják 
a cikkek értelmét,

a humoros rovatban megjelent közle­
mények, vagy olyan közérdekű kér­
désekre vonatkozó állásfoglalások, 
amelyekbe személyek csak az ügy­
gyei fentálló kapcsolatuk folytán ke­
rültek bele. Éppen ezért, bár a bizo­
nyításhoz hozzájárul, az erre nem al­
kalmas töredékek felolvasását ellen­
zi, amennyiben ez mégis megtörtén­
nék, kéri rájuk vonatkozólag vitéz 
Kolosváry tanúként! kihallgatását. 
Hangsúlyozta, hogy

a Hajduföld tízéves fennállása 
alatt mindenben követte alap­
szabályainak a keresztyén-nem­
zeti gondolat jegyében történt 

magasztos célkitűzéseit, 
cikkeivel mindig a nacionalizmust, a 
felekezetek békéjét, a nemzeti kultú­
rát és a közélet tisztaságát szolgál­
ta, ha támadott, ezeket az eszméket 
védelmezte, magánügyekkel sohasem 
foglalkozott s önzetlenül járt el.

Ezt bizonyítja vitéz Kolosváry- 
Borcsa Mihály főszerkesztő és mun­
katársainak köztisztelet által övezett 
társadalmi helyzete is.

Ami vitéz Kolosváry főszerkesztő 
„egyoldalú képesítését“ illeti, kéri 
annak bizonyítását, hogy mig Szath­
máry Zoltán csak hat gimnáziumot 
végzett és csupán „Intelligenzprüfun- 
got“ tett, ezzel szemben 
várynak a következő

(A Hajduföld tudósítóidtól.) Érde­
kes sajtóperben tartott folytatólagos 
főtárgyalást szerdán a törvényszék 
Jeney-tanácsa. Vádlottként Szatmári 
Zoltán hírlapíró állott a bíróság előtt, 
akit vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály, 
a „Hajduföld" főszerkesztője perelt 
be rágalmazás, becsületsértés és hi­
telrontás címén a „Debrecen“-ben 
megjelent nyílttéri nyilatkozatának 
sértő kitételei miatt.

AZ ELŐZMÉNYEK
Mint ismeretes, a műit év február­

jában a Csokonai-szinház előadta 
Szatmári Zoltánnak „Enyingi Török 
Bálint“ cimü történelmi drámáját, 
amelyet vitéz Kolosváry-Borcsa Mi­
hály tárgyilagos krtikában részesí­
tett. A darab akkor a közönség előtt 
is megbukott, mire egy hét múlva 
Szatmári Zoltán a szinház-mozi-ügy 
ürügyével támadást intézett a „Haj­
duföld“ ellen, s

felhívta a zsidókat, hogy ne jár­
janak a mozgóképszínházakba, 
mert szerinte azoknak jövedel­
me a „Hajduföld“ fentartását 

szolgálja.
Vitéz Kolosváry válaszában visz- 

szautasitotta az alaptalan kirohanást 
rámutatott arra, hogy Szatmárit a 

kedvezőtlen kritika vezette támadá­
sának megírásában. Erre Szatmári 
Zoltán nehány nap múlva a „Debre­
cen“ nyílttéri rovatában hosszadal­
mas nyilatkozatot tett közzé, mely­
ben a „Hajduföldet“ embermarásra 
alapított sajtóorgánumként aposztro­
fálta, valamint vitéz Kolosváry fő­
szerkesztőt is képességeit és emberi 

sértő kitételekkel il-érzését illetőleg 
lette.

A nyilatkozat 
r.v főszerkesztő 
kiadó „Magyar
Lapkiadó Vállalat r. t. 
rágalmazást becsületsértési és hitel­
rontás! perben szerdán délelőtt 9 
órakor tartotta meg a Jeney-tanács 
a bizonyítás kiegészítése miatt elna­
polt második főtárgyalását.

A FŐTÁRGYALÁS
. Az első főtárgyalás anyagának is­
mertetése után Szatmári Zoltán vé­
dője, Kényes Endre kérte a „Hajdu­
föld“ tiz év alatt megjelent 145, — 
szerinte támadásokat tartalmazó, — 
kivonatos cikkét felolvasni, amivel 
azt óhajtotta bizonyítani, hogy a la­
pot „embermarásra“ alapították. A 
legépelt, közjegyzőileg hitelesített és 
szépen bekötött lapkivonatokat fel­
mutatva,

előre is védelmezte Szatmárit, 
egy Dégenfeld grófról írott cik­
kével kapcsolatban, amelyet a 
„Hajduföld“ kegyeletsértő tar­
talma miatt tett kifogás tár­

gyává.
Ezután dr Kováts Béla ügyvéd, vi­

téz Kolosváry főszerkesztő jogi kép­
viselője terjesztette elő nagy alapos­
sággal és széleskörű jogászi szaktu­
dással felépített indítványát. Először 
is megsemmisítette a védő formális 
kifogásait, majd rámutatott arra, 
hogy a vádlott kivonatai, amelyekkel 
a Hajduföld „embermarásra történt 
alapítását“ igyekszik bizonyítani, 
csupán

Jeles főgimnáziumi 
jog- és államtudományi absolu- 
torium, kereskedelmi akadémia 
felsőkereskedelmi tanfolyama, 
egy szemeszter a műegyetem 
vegyészmérnöki fakultásán, vizs­
gák a Keleti akadémián, tartalé­
kos tiszti iskola, gáz-, repülő 
és ellenséges propaganda elhá­
rító tanfolyamok, ezenkívül öt 

év a kolozsvári festő iskolán.
Ez nyilvánvalóan elég sokoldalú ta­
nulmányokra mutat.

Miután Szathmáry Zoltán tenden­
ciózusan úgy állította be sértő nyi­
latkozatának előzményeit, hogy vitéz 
Kolosváry főszerkesztő rosszakarat­
tal és elfogultsággal kritizálta darab­
ját s ez indította sértő nyilatkozatá­
nak megírására, kéri annak megál­
lapítását, hogy főmagánvádló igenis 
kollegiálisán viselkedett vádlottal 
szemben a kritika előtti időben, 
amennyiben

éppen vitéz Kolosváry volt az, 
aki Szatmári Zoltánt annak ké­
résére, személyes közbenjárá­
sával bejuttatta az elmeklinikára. 
Általános derültség. Szathmáry 

Zoltán: Pardon! Az idegklinikára!
Dr. Kováts Béla: A támadó tehát 

Szatmári Zoltán volt, aki nem tudta 
elviselni az igazságos kritikát. Hogy 
pedig a szinikritika tárgyilagos volt, 
kéri felolvasni vitéz Kolosvárynak 
ezidőben irt többi kritikáit is, ame­
lyeket egyazonos művészi szempon­
tok vezettek. Egyben becsatolja 
Reitz Jánosnak a Tiszántúli Hírlap­
ban megjelent bírálatát, amely

lényegében ugyanazt tartalmaz 
za, mint a vitéz Kolosváryé, 

valamint az „Alkotás" cimü szépiro­
dalmi lap recenzióját, amely még
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erősebb kifogásokká! illeti a szóban- 
forgó darabot. Ugyanekkor hivatkoz­
va Kardoss színigazgató jelenlétére, 
kérte a direktor kihallgatását arravo- 
natkozólag, hogy a dráma a közön­
ség előtt is megbukott.

ELNAPOLJÁK A TÁRGYALÁST
A bíróság rövid tanácskozás után 

elrendelte a védő által benyújtott 
szemelvények felolvasását, a kritika 
után lefolyt polémia ismertetését, el­
fogadta a benyújtott lap-kritikákat, 
mig Kardoss Géza meghallgatását és 
a többi Hajduföldben megjelent bírá­
latok felolvasását mellőzni rendelte.

Ezután dr. Zsigmond Ferenc egye­
temi magántanár, akit a bíróság az 
„Enyingi Török Bálint" értékére és 
a bírálat tárgyilagosságára vonatko­
zólag rendelt ki szakértőül, tette Ica 
szakértői esküt. Meghallgatása előtt 
a védő kérte a védelem ellenszakér­
tői, Porzsolt Kálmán, valamint l'app 
Károly írásban benyújtott vélemé­
nyeinek felolvasását.

Dr. Kováts Béla a perrendtartás 
ra hivatkozva ellenezte a felolvasáso­
kat s a bíróság rövid tanácskozás 
után Porzsolt Kálmán távolmaradása 
miatt a tárgyalást elnapolta.

Hatósági temetkezés! vállalatot 
kérünk Ekly József érdekében. Tud­
juk ugyanis mindannyian, hogy Ekly 
József a szigorú tárgyilagosság em­
bere és maga is hangsúlyozza, hogy 
közéleti tevékenységét kizárólag a 
város érdeke irányítja. Legutóbb 
például hatósági mozi felállítását kö­
vetelte a Csokonai-szinház felsegé­
lyezése javára.

Mint lapzártakor értesülünk, a bu­
dapesti hatósági üzemek között leg­
jobban a temetkezési egylet prospe­
rál s igy a város kulturéletét szivén 
viselő Ekly Józseftől joggal elvár­
juk, hogy még a mai nap folyamán 
pótinditványt tesz az Első Debre­
ceni Városi Temetkezési Egylet fel­
állítására.

Utóvégre is nem a magánembe­
rek tulajdonában levő temetkezési 
vállalatok boldogulása a fontos, ha­
nem egyes-egyedül a kőszinház jö­
vője, melyet egy ilyen nagyszabású 
akció jövedelméből igen hathatósan 
lehetne segélyezni . . .
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1928 julius 5 (Csütörtök) 
Prot.: Enese. Kath.: Z. Antal.

A Meteorológiai Intézet 
kiőjóslás: Egyelőre még 

zivatarosidő, de 
nyugatra forduló szelekkel hősiilyedes 
varható.

Városi
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 

10 1-ig, délután 4—7-ig.
Gyógyszertárak közül a következők tar­

tanak éjjeli szolgálatot: Kossuth Piac-u. 30.. 
Nap Piac-u. 3., Isteni gondviselés Petőfi- és 
Teleki-utca sarok. II. Ráköczy Ferenc Kül­
sővásártér 1., Csillag Árpád-tér 1., Mátyás 
Király Nyilas telep, Márton K.-u. 1.

— Kormányzói elismerés a 
volt szárnysegédnek. A kormányzó 
elrendelte, hogy különös dicsérő el­
ismerését adjak tudtul vitéz Magas- 
háty László ezredesnek, a több mint 
9 éven át, a válságos, nehéz idők 
ben közvetlen környezetében odaadó 
hazafias lelkesedéssel tanúsított, 
szolgálataiért.

— Szabadságok a városházán. 
Dr Vass Károly városi tanácsnok, 
az elsőfokú iparhatóság vezetője, a 
hét végén kezdi meg nyári szabad 
ságát. Helyettese a városházán dr 
Poroszlay László aljegyző lesz. — 
Dr Baczoni Sándor polgármesteri 
titkár pénteken több heti szabadságra 
megy. Távolléte alatt a polgármes­
teri titkári teendőket dr Való Antal 
fogja ellátni.

— Wolkenberg Alajos a Pázmány 
Péter Tudományegyetem uj rektora. 
A hivatalos lap közi, hogy a kultusz­
miniszter az 1928—29. tanévre Wol- 
kenberg Alajosnak a budapesti Páz­
mány Péter Tudományegyetem rek­
torává, Aisleitner Józsefnek hittu­
dományi kari, Kéthly László báró­
nak orvostudomány kari, Navratil 
Ákosnak jog- és államtudomány 
kari és Hekler Antalnak bölcsészet­
tudomány kari dékánná, valamint 
Farkas Gézának az orvostudományi 
kar jegyzőjévé történt megválasztá­
sát jóváhagyóau tudomásul vette és 
megerősítette.

— Lijegyzes. Pongor Etu hajdú 
nánási óvónőt a múlt napokban el­
jegyezte Fejszés András biharugrai 
s. lelkész, Fejszés Márton hajdúbö­
szörményi ref. tanító fia, ki a bö­
szörményi társadalom előtt szorgal­
mas egyénisége foytán általános 
megbecsülésnek és kitűnő hírnévnek 
örvend.

— Barthóky József meghalt. Bu­
dapestről jelentik: A magyar iroda­
lomnak gyásza van. Barthóky Jó­
zsef valóságos vbtt., ny. államtitkár, 
a Kisfaludy Társaság és Petőfi Tár­
saság tagja ma délután Budapesten, 
63 éves korában hosszas betegeske­
dés után meghalt, 
kezdeményezésére 
munkásházépitési 
vezte a gazdasági 
a gazdasági munkásközvetitést, a 
községi népkönyvtárakat. Sokat 
foglalkozott szépirodalommal. Elbe­
szélő kötetei, amelyek gyors egy­
másutánban hagyták el a sajtót, 
mély és nagy figyelmet keltettek, 
mert Barthóky gazdag munkássága 
éles tapasztalatait, magyar szivét és 
minden nemesért lelkesedő lelkét 
állította irodalmi működésének szol­
gálatába. Hamarosan legkiválóbb 
novella íróink sorába emelkedett. Az 
irodalmi társaságok, igy a Kisfaludy 
és Petőfi Társaság rendes tagjai so­
rába választotta.

— Az Uj Nemzedék este 6 órakor 
kapható Debrecenben minden újság­
árusnál.

julius 5-én déb

Barthóky József 
indult meg a 

mozgalom, ő ter- 
munkáspénztárt,
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— Mozgalom a vidéki zenekultúra 

érdekében. Ebben az ügyben a város­
mán Nyíregyháza város polgármes­
tere mozgalmat indított a vidéki vá­
rosok zenekultúrájának fellendítése 
ügyében. Ebben az ügyben a város­
házán értekezlet volt, amelyen Deb­
recen, Miskolc, Békéscsaba, Szeged 
és Nyíregyháza város zenei életének 
képviselői is megjelentek. Bencs 
polgármester indítványára abban 
állapodtak meg, hogy felhívást in­
téznek a Duna—Tisza közi városok­
hoz, hogy támogassák a vidéki zene­
kultúra fellendítésére kidolgozott 
tervet.

— A múzeumi felügyelöbizottság 
ülése. Debrecen sz. kir. város mú­
zeumi felügyelő bizottsága julius 
5-én, csütörtök délután 5 órakor a 
Déri múzeumban tartja ülését. Az 
ülés tárgyai: Múzeumi, könyvtári 
igazgatók időszaki jelentése. Minisz­
teri leirat Zoltai L. visszatartásáról: 
a debreceni ref. egyház határozata 
urasztali felszereléseinek átengedé­
séről; műemlékek orsz. bizottsága 
megvételre ajánlja a tolcsvai régi 
fa tornyot: egyéb folyó ügyek.

— Csütörtökön délután lesz tér­
zene. A katonazenekar a beállott 
nagy melegek miatt a szokásos tér­
zenét már nem vasárnap délben 
tartja meg. hanem minden héten csü­
törtökön délután fél 6 órától fél 7 
óráig. Eszerint az első délutáni tér­
zene csütörtökön, 
után fél 6 órától fél 7 óráig lesz a 
Csokonai-szinház terraszán, Nőth 
Antal katonai fökarmester vezénylé­
sével, kiváló műsorral. Miután a 
késő délutáni órákban a Csokonai- 
szinház környékén kellemes, hüs ár­
nyék van, a zenét élvező közönség 
szívesen fogadja a délutáni időpon­
tot.

Felvétel internátusba! Debrecen leg­
szebb pontján van a Tiszántúli Ref. Egyház­
kerületnek főfelügyelete alatt álló Andaházy- 
Szilágyi Mihály-féle nevelőintézet, hol a Kol­
légium gimnáziumának növendékei bentlakó 
felügyelő tanár vezetése mellett nevelked­
nek. Élelmezés egyelőre nincs, a növendékek 
azonban a kollégiumi konviktusba járhatnak 
étkezni. Ágyneműt és evőeszközt (tányér, 
pohár, kés. villa, kanál) az intézetbe felvett 
tanulók maguk hoznak. Lakás, fűtés és vilá­
gítás dija havi 20 pengő. — az évi lakásdij 
négy részletben is fizethető. Jó elöinenetelü 
s igazolt rokonok kedvezményt kaphanak. 
idegenek csak kivételesen. Felvehetők csu­
pán a ref. gimnázium növendékei. Folyamo­
dások a folyamodó nevére megcímzett leve­
lező appal együtt augusztus 1-ig a gimnázium 
igazgatóságához küldendők. Bélyeggel el­
látott levelező lap csatolása mellett kérdé­
sekre Nagy Sándor bentlakó felügyelő tanár 
válaszol (Cime augusztus 20-ig Hajduhadház) 
Értesítés után egy héttel befizetendő 50 
pengő egyedévi lakásdij postán a debreceni 
Ref. Kollégium pénztárába, különben a kért 
hely foglaltnak nein tekinthető.

— B. Vattay Margit táncintéze'á 
ben foyó hó 10-én deák-kolon veszi 
kezdetét, Péterfia 30.

A ..Debreceni Egységes Pártkör" 
! tagjai részére nyilvános helyiségül 
i megszerezte a nagyerdőn lévő régi 

cukrázsda összes helyiségeit s azo­
kat szombat este 8 órakor kezdődő 
műsoros estély és társasvacsora 
keretében mutatják be a tagoknak. 
Külön meghívók nem bocsájtattak 
ki, de a résztvételt előjegyezni lehet 
a vigalmi bizottság tagjainál lévő 
iveken. Vacsora jegy (ital nélkül) 2 
pengő 20 fillér. Műkedvelői zenekar 
játszik. — Ének és zongoraszámok, 
vacsora után pedig tánc.
— Bécsi munkásgyermekek jönnek 

Debrecenbe nyaralni. A közeli na­
pokban 20 bécsi munkás gyermeke 
jön Debrecenbe nyaralni, akiket a 
Népházban a Magoss György inté­
zetben helyeznek el. A polgármester 
ugyan felhívást intézett a város tár­
sadalmához, hogy vállalja el nyara­
lásra ezeket a gyermekeket, azon­
ban a felhívás teljesen eredményte­
len maradt. Ilyen formán a város 
kénytelen gondoskodni a bécsi osz­
trák gyermekek elhelyezéséről és el­
látásáról. A gyermekek a népjóléti 
hivatal felügyelete alatt lesznek és 
a hivatal ellátásuk mellett szórakoz­
tatásukról is gondoskodni fog.

— Rádió-műsor. Budapest. Csütörtök dél­
előtt 9.30 és 11.45: Hírek, közgazdaság. —• 
Közben: 12 órakor déli harangszó az egye- 
temtéri templomból. Utána: Zongorahang­
verseny. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, élel­
miszerárak, 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- 
és vízállásjelentés, 5: Ispanovits Sándor fel­
olvasása: Az ezertó országa (Finnország ge­
ográfiai, etnográfiai és művelődéstörténeti is­
mertetése.) 5,30: öreg Magyari Imre és ci­
gányzenekarának hangversenye, 6.40: Felvi- 1 
déki költők estje. Közreműködnek: Koszto­
lányi Dezső. Abonyi Tivadar, Solthy Lilli. | 
Zongorán kisér: Schwalb Miklós. 7,25: Gyors l 
Írási tanfolyam (Szlabey Géza tanár.) 8: A 
in. kir. Operaház tagjaiból alakult szimfóni- 
kus zenekar hangversenye a Budapest Szé­
kesfővárosi Állat- és Növénykertből. Vezé­
nyel: Komor Vilmos karnagy. — 9.40: Pon­
tos időjelzés, hírek és ügetőversenyeredmé­
nyek. 11: Művész- és tánclemezek.

Külföld. Becs (517.2 és 577) délelőtt 11 
és délután 4.15: Hangverseny. 5.50: Zenés 
gjermekora, 6.05: Operaelőadás közvetítése. 
Berlin (483.9) délután 5: Zenekari hangver­
seny. 9,10: Operettelőadás, 10.30: Tánczene. 
Boroszló (322.6) délután 4.30: Szórakoztató 
zene, 8.30: A régi és az uj Bécs. Zenei képek 
Majna-Fiankfurt (428.6) délután 1,30: Hege- 
dühangverseny, 4,30: Modern tánczene, 8 15: 
Operett előadás. Utána német vándordalnk 
girárkisérettel. Prága (348.9) délután 7.15: 
Vidám est, 9: Hangverseny Brünnböl, 10: 
Külföldi propaganda előadás. Róma (447.8) 
délután 1.30: Kamarazene, 5.30: Zenekari 
hangverseny, 9: Olasz operettzene. London 
(361.4) délután 12: Hangverseny, 4: Orgona­
zene. 4.30 és 6: Tánczene, 7,45; Kamarazene,
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— Akinek a gyomra faj, bél- 
müködése megrekedt, étvágya nincs, 
emésztése elgyengül, nyelve fehéres 
sárga, keze reszket, emlékezöképes- 
sége csökken annál naponta egy 
pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüviz iendbehozza az emésztést 
és jó közérzetet teremt. A forró égöv 
országaiban észlelt orvosi tapaszta­
latok a Ferenc József viz hatását 
különösen vérhasnál és olyan gyo­
morbetegségek esetén, melyek a 
váltólázzal együtt lépnek fel. Kap­
ható gyógyszertárakban, drogériák­
ban ts füszerüzletekben.

érté baleset 
asszonyt, 

gyümölcsös kert- 
a deszkakerítés 

Flaubert-puskával 
A gyerekek nem 
arrafelé igyekvő
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— Betiltott sajtótermék. A belügy­
miniszter Budapesten dr Lukács fe­
lelős szerkesztésében a kiadásában 
megjelenő Rendőrségi Lapok c. idő­
szaki sajtótermék megjelenését és 
terjesztését megtiltotta.

— Zongorát vagy pianinót keresek 
bérbe. Márkus, Hatvan-utca 22.

— Játszó gyerekek kilőtték a sze­
méi. Különös módon
Wcisz Istvánná rakamazi 
Tegnap délután a 
jéböl hazamenve 
mellett három fiú 
célbalőni készült, 
vették észre az 
asszonyt és elsütötték a puskát. Az 
egyik golyó átütötte a kerítést és 
Weisznénak éppen a szemébe fúró­
dott. A szerencsétlenül járt asszonyt 
beszállították a debreceni klinikára, 
ahol az egyik szemét azonnal eltá­
volították.

- Óvakodjunk a zsebtolvajoktól. 
A rendőrség tekintettel az utóbbi 
időben nagyon elszaporodott zseb­
tolvajlásokra, arra inti a közönséget, 
hogy a lehetőség szerint csak olyan 
zsebben vagy nehezen 
helyen tartsa a pénzét 
más egyéb vásárlásai 
amelyekhez a tolvajok 
hozzányúlni. Az utóbbi 
nősen a vidékről beözönlő zsebtol- 

■ vajok nehezítik meg a rendőrség 
munkáját s addig is, mig a tisztitó 
razzia tart, a hatóság óva inti a pub­
likumot a fokozott 
ságra.

— Tükörgyártás, 
kirakatok tükrözése, 
busz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 
IS. sz. Telefon 356.

I
 Mutassa meg rossz fogát, ■ 

müfogát VÁRY JÁNOS ■ 
fogmütermében Darabos- ■ 
utca 18. Kollégium mögött | 

— Ifj. Zeflnger, Kálvln-tér 4. Ízlé­
sesen és olcsón fest cégtáblákat

1

hozzáférhető 
piaci vagy 
alkalmával, 

nem tudnak 
időben külö-

üvegcsiszolás, 
autók, autó­

elővigyázatos-

TESTEDZÉS

gyönyörködni közönsé- 
A „Nyári Egyetem“ 

12-én, csütörtökön 
1 az

Sportfilm előadás Debrecenben
Bizonyára emlékezetében él még 

a sportkedvelő közönségnek a 
„Nemzeti Sport“ filmmatinéja, amit 
a DEA( mutatott be még májusban 
az Urániában, amelynek minden elő­
adása telt ház előtt pergett le nagy 
sikerrel.

Most a Nyári Egyetem jóvoltából 
ismét lesz alkalma újabb filmelő­
adásban 
günknek. 
ugyanis julius ____, ____
délután 4, 6 és 8 órai kezdettel az 
Apolló moziban teljesen uj műsor­
ral sportfilmelőadást rendez, ame­
lyet Hadházy Dezső egyetemi test­
nevelő tanár beszéde vezet be és ki­
sér magyarázatokkal s amelyet a 
nagyközönség is megtekinthet alábbi 
kedvezményes helyárakkal: Páholy­
ülés 80 fillér, zsöllye 60 fillér, zárt­
szék 50 fillér, I. hely 30 fillér, II. és 
’'•• hely 24 fillér. A sportfilmelöadás 
felöleli az összes elterjedtebb sport-
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ágakat rendes és lassított felvételek­
ben. A sportfilmelüadás műsora: 
Labdarúgásból. A támadás és véde­
lem taktikája, (Érdekes és tanulsá­
gos jelenetek a párisi olimpiád lab­
darugó mérkőzéseinek lassított fel­
vételeiből.) Az 1927. évi Magyar- 
Osztrák és 1928. évi Magyar Cseh 
mérkőzés lefolyása rendes és tele- 
objektives felvételekben.

Atlétikából rendes és lassított fel­
vételekben a rövidtávfutás: Pad­
dock. Körnig, Streby, Van der Berg, 
Gerő, Hajdú stb. Gátfutás: Lord 
Burghley, Petteresen, Püspöki, Som- 
íay stb. Rúdugrást Barness, Carr, 
Sherill, Karlovits, Király, Hadházy 
stb. Az 1927. évi Paris Budapest 
városok közötti verseny legszebb 
jelenetei.

Úszásból lassított és rendes felvé­
telek a múlt évi Magdeburg—Buda­
pest városközi uszómérkőzésröl. A 
mell-, hát- oldal- és gyorsuszás tem­
pója bemutatva Rademacher, Fröh­
lich, Heinrich, Benecke, Bárány stíl­
ek által.

Vívásból stilus felvételek a fran­
cia tőrvivó világbajnok Caudinról, 
azonkívül Mészáros—Santelli és dr 

. Posta—Gerentsér kardvívása.
Tenniszből lassított felvételek ki­

váló magyar bajnokunkról, Kehrling 
Béláról a tenniszjáték összes üté­
seivel.

Téli sportokból rendes és lassított 
felvételek a párisi olimpiai verseny 
mü- és gyorskorcsolyázó, valamint 
a bobsleigh versenyéről.

Tornából az 1927. évi tornászbaj­
noki verseny szabadgyakorlatai; a 
BBTE női csapatának rithmikus 
tornagyakorlatai és lassított felvéte­
lek Pelle, Szalay és Péterről korlát-

■ és nyujtógyakorlataikból.

SZÍNHÁZ 
A Csokonai-szinház műsora:

Csütörtök: Gyurkovics fiuk.
Péntek: Gyurkovics fiuk.

c=>a<=>
A színházi iroda hírei:

Péntekig bezárólag minden este 8 
■órakor Farkas Imre szenzációs slá­
ger-operettje: Gyurkovics fiuk ke­
rül színre.

Gyurkovics- fiuk — kacagás, tánc, 
móka egész este!

Gyurkovics fiuk — uj, pazar dísz­
letek, a bajnai vicinálissal!

Gyurkovics fiuk — Elek lea, Fe­
renczy Marian, Torma Guszti, Hala­
siné, Autók, Turbók Rózsi, Fülöp 
Sándor ,Rajz János, Mihályi, Szir­
mai Vilmos fellépte.

Gyurkovics fiuk — slágerszámai: 
Más vagyok én, mint a többi lány. 
Énekli: Ferenczy Marian. Viseld 
magad szépen, felmegyünk az égbe, 

, csitt, csitt, csitt . . . Ferenczy, Rajz 
János. Kifordítom a subámat, hévül 
marad a bubánat . . . Rácz Jancsi 
zenekarának kíséretével énekli: Fü- 
löp Sándor. Én Istenem, hogy cl- 
szállott. Énekli: Antók F. Szeretnék 
egy szép kicsi babát ... 1 orma— 
Antók. Szól a muzsika, megy a Zsu­
zsika . . . Elek Ica—Rajz. 1 i szi mo- 
ja, moja, moja . . . Torma Guszti— 
Antók F. Zimberi zombori szép asz- 
szony . . . Ferenczy M.—Rajz. Ezer­
nyolcszázkilencvenhat május . . . Ha­
lasiné.

Gyurkovics fiuk — még csak há­
romszor szerepel műsoron.

Porzsolt Kálmán félszázados irói 
jubiláris előadása szombaton. Cso­
konai-szinház. Rendes helyárak. — 
Jegyek már válthatók.

Porzsolt Kálmán előadóestje 
szombaton a színházban. Egy kiváló 

>iró és szellemes előadóban fog gyö­

nyörködni városunk intelligens kö­
zönsége. Porzsolt Kálmán, a Petőfi 
Társaság tagja a Dunántúli Közmű­
velődési Egylet tiszteletbeli elnöke, 
kiváló színműíró regényíró, az Esti 
Levelek népszerű Zsolt-ja, a csalá • 
dók és nők védelmezője, a családi 
pótlék törvényének kezdeménye­
zője, ki kulturális reformokat és 
óvodákat teremtett, városunkba ér­
kezik egyetlen előadásra. A Víg­
színház és Városi Színház díszelő­
adásai után most egymásután ren­
deznek az összes kulturvárosok az 
ősz író javára előadásokat, ki félszá­
zadon át önzetlenül szolgálta a kö­
zönséget. Előadják két színdarabját, 
ezenkívül ő tart szellemes és tartal­
mas előadásokat, melyekben épp­
úgy mulattat, mint tanít. A család­
védelemről ugyanabban az erköl­
csös szellemben beszél. Majd az iro­
dalom, a sajtó, a színészet világából 
közöl vidám történeteket. De bár­
mely témáról rögtönöz konferán- 
szot, amit a hallgatók nála meg­
rendelnek a jegypénztárhoz adott 
névtelen levelekben. Az érzelmi és 
családi összeütközéseknél valóságos 
lelkidoktori kezelésben részesíti az 
élet sebesültjeit. Mély gondolatok 
váltják fel szellemes tréfáit, melyek­
kel a közönséget mulattatja. A sze­
relem és házasságon kívül konferál 
a Bohémvilágból, A színfalak titkai­
ról intimitásokat. Félszázad érett ta­
pasztalatai egy derült és erkölcsös 
világfelfogásban jelentkeznek az 
ünnepelt szombati jubiláris előadá­
sán a Csokonai-szinházban. Jegyek 
válthatók.

< o

Mozgószlnházak közleményei:
Szerda—Csütörtök:

inuri r— - — ~-***--• “

Í
U R Á N l A__

Két sláger egy előadásban 1
A főszerepben ezer kaland legendás 

hőse : LUCIANO ALBERTINI:

A huszadik százai 
Irgnagjiulih szélhámosa 

(Az ördögök kapitánya) 
érdekfeszitö és mulatságos kalandok

8 felvonásban.

Női főszerepben : Vivian Gibson.

A névtelen hajó
dráma 7 felvonásban.A főszerepekben : Shirley Mason és 

; Robert Frazer.

Péntektől! Péntektől!
Az örökké szép

Páris grófnője
mind a négy rész egy előadásban 

A főszerepekben : Mia May és Bmil 
Jannings.

vígszínház
, Két sláger egy előadásban!
Monte Blue és Edna Murphy együttes 

attrakciója:

A király express
(A gyémánt vonat) 

egy szeszélyes milliárdos kisassaony 
története 7 felvonásban

Megelőzi :

A sötét hatalom 
drámai történet 6 felvonásban. 

A főszerepben: Franklin Farnum.

Péntektől ! Péntektől 1
Világattrakció 1

A filmtechnika leggrandiózusabb 
alkotása

A bagdadi tolvaj
A főszciepllen: Fairbanks Douglas.

TÓZSDE
A pengő Zürichben 90.50
Budapest 00.50, Berlin 123,80, Newyork 

518.80. I.oudon 2529. Paris 20.36. Milano 27.25 
és fél. Prága 15.37 és fél, Belgrád 9.13 és 
03 nyolcad. Bukarest 3.17 és fél. Bécs 73.10. 
Amsterdam 209.10.

Hivatalos devizaárfolyamok.
Egy angol font 27.92 28.07. száz „belga“ 

8»i,30 80.60. száz cseh korona 16.68 17,06, 
száz dán korona 153.40 154. száz dinár 10.01 

10.09, száz dollár 570.65 572,65. száz fran­
cia frank 22.80 23. száz hollandi forint 
230.65 231.65. száz lengyel zloty 64.10- 
64.40, száz leu 3,48 3,53. száz, líra 30.40— 
30,60. száz német márka 136.95 137.45, száz, 
norvég korona 153.20 153.80. száz osztrák 
schilling 80.75 81.10. száz spanyol peseta 
04.2.5 94.85, száz svájci frank 110.60 111, I 
száz svéd korona 153.55 154.15 pengő. A 
nemcsfémpiacon a magánforgalomban a 20 
koronás aranyat 23.20 23,40, az ezüst egy- ' 
koronást 0.40—0.44, a forintost 1.10 1,20, az 
ölkoronást 2.20 2,40 pengővel jegyezték.

Gabonatőzsde.
A készárupiacon az uj búzában igen élénk 

forgalmat bonyolítanak le s mivel a kínálat 
bőséges és túlhaladja a keresletet, az árakat 

Ka vaiüdi es tiszti tokaji bort 
akar inni, akkor tegyen egy TÓia vételi "

Gróf Dessewffy-féle borüzletben
Szent Anna-utca 5. szám alatt, 
a közismert PETR1K KÁROLY üzlete mellett. Hol kizárólag saját 

termésű borainkat árusítjuk.

Telefon: 8—Ott.

I
Gerő Ernő uj! 
Gerő Ernő a régi!

üzletét újból megnyitotta és a régi 
szolid alapon vezeti továbbra is!

Raktáron tart: férfi-, fiú- és gyermek- 
ruhákat, felöltő trenschkoat kabá­
tokat, gumml és Impregnált eső­
kabátokat a legolcsóbbtól a legjobb 

kivitelig.

Szabásban, minőségben, árban

B
nert cég.
eresse fel cégemet 
»eg fog győződni 

aimrói I

Ernő 
íruháza

‘házzal szemben.)

újból mérsékelni kellett. A 77 kg-os uj búzát 
származási hely szerint 39.35- 29.80 pengő­
sei jegyezték, A tavalyi búza súly és szár­
mazási hely szerint 30.50 32.30 pengő kö­
zi tt mozgott. Az uj rozs ára 25.50—25,75 P.

Állatvásár.
A sertésvásárra 1578 darab sertést hajtot­

tak fel. Eladatlan maradt vll darab A vásár 
irányzata nem változott. Árak: la öreg zsir- 
sertés 152 154. Ila 135 140, fiatal nehéz 160 

162. közép 156 158. könnyű 130 136. sze­
dett közép 140 150, angol urasági 156 170, 
szedett 140 -150. malac 120. szalonna nagy­
ban 166 170. zsír 184 188. hús 180 210, 
sz.Hoitnás hasított sertés 188 196 fillér. A 
borjuvásáron felhajtottuk 604 borjut es 84 
darab anyajuhot. A vásár irányzata élénk 
volt. Árak: la borjú 130 144, kivételesen 
148. Ha 120 128. anyajuh 64 80 fillér kg.- 
kent.

Ólmot vesz 
lapunk kiadóhivatala

József kir. herceg-u. 16.
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APROHIRDETESEK
A legkisebb hirdetés 10 szóig .10 fillér. Minden további szó 3 fillér. 
Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 
4 fiHór. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számíttatnak.

KÉRJÜK VIDÉKI HIRDETŐINKET, 
hogy ax apréhtrdefés diját pontosan kiszámítva (levelezés, házasság 
rwst dija kétszeres) vagy készpénzben vagy bélyegben előre bekül­
deni szíveskedjenek. Kiadóhivatal.

FILE, HÍMZÉS,
kelim, montirozás, festés, függöny 
összeállítás jutányosán készül Csa-

I pó-utca 4. (melléklépcső). Vidéki 
megrendelést elfogad. 877

kEiiE*LET

LEWELEAÉS
„Kolumbus Kristóf“ 

jeligére levél van a kiadóban.
Két fiatal 

barnaleány megismerkedne vigke- 
délyü fiatalemberrel. Levelet a ki­
adóba „16—18“ jeligére. 943

Boreladás!
J Saját termés Arany János 30. 1 P-töl ; 

1.80-ig egész nap, Rázsó Gyula-u. i 
2. sz. 2—6-ig 80 fillértől 1.30-ig lite- ! 
rétiként is, mindkét helyen jégbe- i 
hütve. 920 í

HAZAMBÓL
Finomleik ü 

intelligens özvegy vagy elvált uri- 
asszonnyal megismerkedne házas­
ságában csalódott férfi. Életviszo­
nyait őszintén feltáró, fényképpel 
ellátót levelek discréció mellett 
„Nyár 85“ jeligére adandók le a 
kiadóba. i860

LAKÁS
Két szoba 

elő- és fürdőszobával augusztus el­
sőre kiadó, Király-u. 9. 1911

Csinosan 
bútorozott szoba, mosdószobával 
azonnal kiadó, Király-u. 9.

Bútorozva 
utcai kétszoba, konyha 
Egyiket lehet üressen. 
Csapó-u. 71.

2 SZOBA
mellékhelyiségekből álló lakást ke­
resek augusztus 1-re kötött olcsó lak­
bérrel, lelépés ellenében. Címeket a 
kiadóba kérek. 872

Király kávéi 
mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, 
kiválóan zamatos. Dégenfeld-tér 11.

Elsőrendű 
házikoszt, négyfogásos ebéd 80 fii 
lérért kapható úgy kihordásra, mint 
bentétkezésre. Csapó-utca 19. sz., 

i (Knoll-ház). — Udvaron közvetlen 
balra. 846

Gépírás! munkát, 
könyvek, jegyzetek, jegyzőköny­
vek gépen való leírását, nagyobb 
munka esetén sokszorosítását is vál­
lalok. Cim a Hajduföld kiadóhivata­
lában. 889

Nyári szünet 
alatt olcsó magán-, esetleg csoport­
órákat vállal elismerten jóhirü zon­
goratanárnő. Nyári hónapok alatt 
kívánságra magyar nótákat is tanít. 
Cim a kiadóban.

Házmesternek 
ajánlkozik gyermektelen 
nagyobb házhoz. Nyil-utca 
relősegéd.

929

házaspár
112. Sze-

951

1911

kiadó. — 
Némethy, 

924

AJÁ.VLAT
Szalonomat 

áthelyeztem Arany János-utca 6. 
szám alá. Úgy angol, valamint fran- 
a _ ~~~~ — — —-..i es pontosan

— —--------- 1839
cia ruhákat is olcsón ó_ r 
készítek. Bardócz, női szabó.

Fehér
kalapok 4 pengőtől kaphatók Cso-
’----------- - --------- — 1832bán Mariska, Cserepes-utca 16.

Tanításra
elfogad középiskolai tanulókat 
vács tanár, Homokkert, Tisza 
ván-utca 4.

Ko-
Ist-

1829

ruhavarrónö 
terfia 41.

Perfekt
4 P házhoz megy, Pé-

1828
Sziliczey

Várady Gyulának a zsidókérdés ve­
szedelmeit és magyar vonatkozásait 
tárgyaló népszerű könyve „A Sátán 
karmaiban“ könyvárusi utón már 
elfogyott, néhány példány még 5 P 
szerzőnél, Hungária-ut 4. sz. kap-

1865ható.
Házvezetőnőnek, 

anyahelyettesnek, beteghez 
egyedüli özvegy, Kossuth-u.

menne 
47.

1828
Női kalap

a „Baby“ női kalapszalonban, szép, 
csinos már 4 P-töl. Átalakítás 2 Pen­
gőtől. Csapó-utca 65., Kisposta mel-

________________ ______ 1772
Hyomatutt a Magyar Nemzeti Könyv-

ELADÁS
állandóan 
utca 97.

Borbélysegédet 
alkalmazok, Kraft, Csapó-

1836

Villanycsillár
és ebédlő dívány eladó, Nap-u. 1., 
délután 4—5 között.

Eladó
zongora, egy modern 

és Singer varrógép,
952

953

egy rövid 
mangorlógép 
Kandia-u. 6.

Szent Anna-utca
39. sz. a. Rónai füszerüzlet berende­
zéssel együtt eladó. Értekezni a dél­
utáni órákban dr Payer ügyvédnél, 
Batthyányi-u. 7. sz. 1830

Hangya­
részvény eladó. Zivuska, Rákóczi-u. 
4. sz. . 934

Leány cserkészkalap 
legfinomabb minőségű, alig hasz­
nált eladó. Cim a kiadóban. 855

Eladó 
jól jövedelmező ház beköltözhető 
lakással jutányos árért, Darabos 
50. Jóvizü kútfúrást és javítást vál­
lalok.

Zongora 
„Productiv Genossenschaft“ 
adó. Cim kiadóban.

1822

bérbe-
1867

Qil»kn_rak,ár es köfara£ó üzlet 
VII Rir Debrecen, Piac-u. 58.

KEGYES FERENC.

Előfizetőinkhez!
A „Hajduföld“-et bármely kül- és belföldi nyaralóhelyre fenn­

akadás nélkül küldi kiadóhivatalunk. Kérjük tehát, mielőtt nyaralását 
megkezdi, szíveskedjék az alábbi szelvényt kivágni és pontosan 
kitöltve kiadóhivatalunknak megküldeni.

Kérem a „Hajduföld*-et, melyet eddig

cimre kézbesítettek, 

hó
-hó.... tói

ig a kővetkező címre küldeni:

Név:

Uj cim:

írancaise 
pres de 1 
19. Mady.

Dante
elterelte bonne

ou 2 en fants, Simonyi-ut
1924

famille

Műszaki
tisztviselő bárminő állást 

nagy összekötte- 
dijazásért.

nyugdíjas 
megfelelőt keres, 
tűssel, szerény 
kiadóban. „

Középiskolai
leánykátszolid 

kosztra, lakásra, 
elvállal magános 
a kiadóban.

Cim a
924

jövő 
esetleg 

tiszviselőnő.

tanévre 
tanításra 

Cim 
917

fflETEORBöN
Csütörtökön 

mérsékelten felemelt hely­
árakkal a

Királyok királya
Két rész egyszerre, 18 felvonásban
Minden előadás kamara­

zenével !
Előadások: 5 7 és 9 órakor
Jegyelővétel állandóan!

Padlólakk
magas fényű legszebb színekben, 
legkiválóbb minőségben nagyon ol­

csón kapható
Stern festéküzletében
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

építkezéshez 
csakis gyorsankötő „RAPID*- hidralikus 
őrölt meszet használjon, mert gazda­
ságosabb, mint a darabos mész. Elő­
nyei az őrölt meszet nem kell leoltani, 
azonnal leoltás nélkül habarcs készít­
hető, szilárdsága a cementtel javított 
fehér mész habarcséval azonos, 1 m3 
homokhoz 1 q rapid mész szükséges. 
Saját érdekében próbálja ki a rapid 
meszet és sohasem fog mást használni.

SS! BARTHA
DEBRECEN, Ispotály-utca 3,b, 

Telefon 7—85. Kérjen prospektust I

Kovács Gyula
vaskereskedő Debrecen.
Fő-utca 17. sz. Bika-szálló mellett sarkon

Keritésfonatok és tüskés huzalok, ekék, 
eke-alkatrészek, kapák, ásók, lapátok,’ 
villák, gereblyék és mindenféle vasáruk 

olcsón kaphatók! —1
é* U|>lll*lártl- «X-UUlm Dd»«n, u,.

K 1 a N«n»eÖ Könyv- és Lapkiadóvállal»


